MICROCOLLECTION per Albume, luglio 2012

venerdì 13, sera





              con il patrocinio del Comune di Cuneo
ore 19
Microcollection si infiltra delicatamente negli ambienti dell’appartamento in modo impercettibile, in punta di piedi, come suo solito. Archivi e faldoni della collezione inseriti nelle librerie, come se fossero sempre stati lì. Un proiettore diffonde il video di una Semina d’Arte per un pubblico comodamente seduto sui divani di casa. Nella zona notte, sui comodini a fianco di un grande letto matrimoniale e nella zona giorno, su tavolini e sgabelli, pile di buste contenenti frammenti di opere d’arte contemporanea spedite da tutto il mondo dai numerosi collaboratori di Microcollection. Nel contempo, in una stanza spoglia è installato il Cabinet de regard, un tavolino di casa con un microscopio e un vetrino contenente un frammento della collezione. Si creano così una mostra collettiva tematica e un’azione di archiviazione: mentre a turno le persone possono ammirare i frammenti scambiandosi opinioni al riguardo, lo stesso spazio è provvisto di un piccolo casellario utile a raccogliere eventuali frammenti d’arte in arrivo proprio dalle persone presenti. L’appartamento nella sua  totalità, si trasforma nella postazione di lavoro di Microcollection, con decine di dati da catalogare, selezionare, visionare ed archiviare. Non ultimo, un tappeto colorato per bambini è pronto per una didattica più ludica d’intrattenimento.

ore 20 

Una sessione introduttiva è curata da Domenico Olivero, offrendo così una micro -conferenza sugli artisti del Cabinet de regard. Questa breve e conviviale raccolta lavora sull'immaginazione, i ricordi e la capacità di stimolare la creatività nel pubblico. Si verifica un corto circuito mentale in grado di rendere la “lezione” indimenticabile, in un nuovo approccio alla storia dell'arte contemporanea. E’ un’azione dove Microcollection mette in atto uno spostamento dell'attenzione da sè agli artisti del Cabinet de regard, in una chiara forma di antiprotagonismo. Contemporaneamente in questa zona living, si propone un’apericena integrata con cibi adatti alle intolleranze alimentari.

sabato 14, sera
ore 20
A lasciare un segno itinerante del museo e delle azioni conviviali da poco trascorse, in una porzione dei Giardini Fresia, ci si appresta alla Semina d’arte.  Per un pubblico in attesa della crescita di un piccolo giardino d'arte, stimolando la creatività ed aprendo spazi di pensiero nella contemplazione di un’area verde con lavori d’arte: già presenti, appena “seminati” e in divenire. 






